

【初试】2026年 中共中央党校(国家行政学院)861 中华人民共和国史考研精品资料**说明：本套资料由高分研究生潜心整理编写，高清电子版支持打印，考研推荐资料。****二、2026年中共中央党校(国家行政学院)861 中华人民共和国史考研资料****1. 《中华人民共和国史》考研相关资料****(1) 《中华人民共和国史》[笔记+提纲]****①中共中央党校(国家行政学院)861 中华人民共和国史之《中华人民共和国史》考研复习笔记。****说明：本书重点复习笔记，条理清晰，重难点突出，提高复习效率，基础强化阶段推荐资料。****②中共中央党校(国家行政学院)861 中华人民共和国史之《中华人民共和国史》复习提纲。****说明：该科目复习重难点提纲，提炼出重难点，有的放矢，提高复习针对性。****三、电子版资料全国统一零售价****本套考研资料包含以上部分(不含教材)，全国统一零售价：[¥]****四、2026年研究生入学考试指定/推荐参考书目(资料不包括教材)****中共中央党校(国家行政学院)861 中华人民共和国史考研初试参考书****齐鹏飞《中华人民共和国史》****五、本套考研资料适用学院****中共党史教研部****六、本专业一对一辅导(资料不包含，需另付费)****提供本专业高分学长一对一辅导及答疑服务，需另付费，具体辅导内容计划、课时、辅导方式、收费标准等详情请咨询机构或商家。****版权声明**

编写组依法对本书享有专有著作权，同时我们尊重知识产权，对本电子书部分内容参考和引用的市面上已出版或发行图书及来自互联网等资料的文字、图片、表格数据等资料，均要求注明作者和来源。但由于各种原因，如资料引用时未能联系上作者或者无法确认内容来源等，因而有部分未注明作者或来源，在此对原作者或权利人表示感谢。若使用过程中对本书有任何异议请直接联系我们，我们会在第一时间与您沟通处理。

因编撰此电子书属于首次，加之作者水平和时间所限，书中错漏之处在所难免，恳切希望广大考生读者批评指正。

目录

封面.....	1
目录.....	3
2026 年中共中央党校(国家行政学院)861 中华人民共和国史考研核心笔记.....	4
《中华人民共和国史》考研核心笔记	4
第 1 章 从新民主主义社会向社会主义社会过渡时期的新中国(1949—1956)	4
考研提纲及考试要求	4
考研核心笔记.....	4
第 2 章 全面结社社会主义时期的新中国（1956—1966）	16
考研提纲及考试要求	16
考研核心笔记.....	16
第 3 章 文化大革命和在徘徊中前进时期的新中国（1966-1978）	26
考研提纲及考试要求	26
考研核心笔记.....	26
第 4 章 改革开放和社会主义现代化建设新时期的新中国（1979-1992）	36
考研提纲及考试要求	36
考研核心笔记.....	36
第 5 章 改革开放和社会主义现代化建设新时期新阶段的新中国（1992-2009）	51
考研提纲及考试要求	51
考研核心笔记.....	51
2026 年中共中央党校(国家行政学院)861 中华人民共和国史考研复习提纲.....	71
《中华人民共和国史》考研复习提纲	71

2026 年中共中央党校(国家行政学院)861 中华人民共和国史考研核心笔记

《中华人民共和国史》考研核心笔记

第 1 章 从新民主主义社会向社会主义社会过渡时期的新中国(1949—1956)

考研提纲及考试要求

考点：“人民共和国”建国方略的形成

考点：中华人民共和国的成立

考点：人民军队的现代化、正规化建设

考点：国民经济的恢复

考点：知识分子思想改造运动

考研核心笔记

在近代以来的中国历史上，孙中山的“建国方略”以规划国家的未来著称于世，但真正付诸实践、蔚成现代中国大观的却是中国共产党有关新中国的整体构想。

1949 年至 1956 年是中华人民共和国历史上成就辉煌、凯歌行进的时期。

1949 年至 1956 年也是从新民主主义社会向社会主义社会过渡的时期。

综观中国共产党为向社会主义过渡所规定的两大任务，一方面，作为“两翼”的社会主义改造提前实现，意味着过渡时期已经完结；而另一方面，作为“主体”的工业化虽也取得了相当大的进展却还远没有完成，这意味着中国开始进入的社会主义社会，是在生产力还很落后、商品经济还很不发达的条件下建设社会主义所必然经历的特定的历史阶段——社会主义的初级阶段。

【核心笔记】新中国政治制度的建立

1. “人民共和国”建国方略的形成

中国共产党在其成立之时的第一个纲领中，即已依据马克思主义国家学说提出了“由劳动阶级重建国家”的命题，从而在根本上规定了中国革命的发展方向。

国民革命的失败使“真正民主共和国”的构想没能成为现实，中国共产党在随后领导武装反抗国民党统治的斗争中，开始了重建国家的第一次实际尝试——建立工农民主专政。

可以说，中国共产党建立新国家的几乎所有基本原则和制度框架在苏维埃共和国方案中都已具雏形。

20 世纪 30 年代后半期，在日本侵略中国、民族危机严重的特定背景之下，中国共产党审时度势，又先后提出两种建国方案。

中国共产党关于重建国家的探索与思考，在 20 世纪 40 年代前半期结出了硕果，中国民主革命成功后的建国方案最终被定格为“新民主主义共和国”。

中国共产党从国情出发提出的新民主主义共和国构想，在人民解放战争取得决定性胜利、新中国建立前夕再度得到确认，并随着对革命根据地和解放区局部建政实践经验的总结更趋于完善。

中国共产党关于新民主主义经济形态的认识也逐步地深刻和成熟起来。

2. 中华人民共和国的成立

(1) 中国人民政治协商会议的筹备与召开

人民解放军转入战略反攻后在军事上的重大胜利，使新中国的成立成为可望亦可即的事情。1948 年 4 月 30 日，中共中央在其发布的纪念“五一”节口号中郑重提出：各民主党派、各人民团体、各社会贤达迅速召开政治协商会议，讨论并实现召集人民代表大会，成立民主联合政府。筹建新中国的序幕由此揭开。

1949 年 1 月，人民解放军接管北平，进入解放区的各民主党派代表人物很快汇集到这里，中共中央在

七届二中全会之后也迁到这里。

在三个月时间里，筹备会完成了召开新政协和创建新中国的各项基础性准备工作。

在普选的人民代表大会暂时无法召开的情况下，新政协将行使全国人民代表大会的职权，因而要求与会者既有广泛的代表性，又能体现新中国人民政权的性质。

在三个月时间里，筹备会完成了召开新政协和创建新中国的各项基础性准备工作。

在普选的人民代表大会暂时无法召开的情况下，新政协将行使全国人民代表大会的职权，因而要求与会者既有广泛的代表性，又能体现新中国人民政权的性质。

鉴于新政治协商会议实际上是一个全国各界人民的代表会议，代表中国人民作政治协商工作，筹备会决定将其定名为“中国人民政治协商会议”。

在中国近现代历史上具有划时代意义的中国人民政治协商会议第一届全体会议于 1949 年 9 月 21 日至 30 日在北平召开。

评选委员会根据公开征得的 2992 幅国旗图案、900 幅国徽图案、694 首国歌歌词和 24 封意见书，确定了国旗图案 38 幅、国徽图案 5 幅供会议选择，国歌词谱则没有入选者。

9 月 27 日会议通过了《中国人民政治协商会议组织法》和《中华人民共和国中央人民政府组织法》。

（2）《中国人民政治协商会议共同纲领》

通过新政治协商会议制定民主联合政府的施政纲领，是中国共产党在发起新政协之初即已提出的问题。

《共同纲领》在序言之下分列总纲、政权机关、军事制度、经济政策、文化教育政策、民族政策、外交政策等 7 章 60 条，规定了建立和建设新中国的一系列准则，主要内容是：

第一，关于新中国的性质和任务。

第二，关于新中国的政权制度、军事制度及经济、文化教育、民族、外交政策的总原则。

第三，关于人民的权利与义务。

（3）各级地方人民政权的建立

3.抗美援朝、土地改革和镇压反革命运动

（1）抗美援朝’

1950 年 6 月 25 日，朝鲜内战爆发。

美国蓄意扩大朝鲜战争的行动，将新中国置于遭受外部侵略的严重危险当中，迫使中国政府和人民为了自身的安全与领土完整，不得不考虑如何应对这场战争。

中国共产党和中国政府从一开始就对美国介入朝鲜内战保持着高度的警惕，在强烈谴责美国入侵朝鲜和台湾行径的同时，强调作好应付最坏情况的准备，并于 7 月中旬为加强东北边防、应付突发事件而迅速组建了东北边防军。

至 1951 年 6 月的八个月里，志愿军与朝鲜人民军密切配合连续进行了五次大的战役，把战线基本稳定在三八线附近。

从 1951 年 7 月开始，在三八线地区相持的作战双方就设立军事分界线、交换战俘等问题举行停战谈判，朝鲜战争转入边打边谈阶段。

在志愿军出国作战的同时，中国国内也开展了一场大规模的抗美援朝运动。

（2）新解放区的土地改革运动

在抗美援朝战争进行的同时，新解放地区根据《共同纲领》的规定，开展了大规模的土地改革运动。

废除封建的土地制度本是新民主主义革命的基本任务，但在新中国成立时，还有约 2/3 的新解放和待解放地区没有进行土地改革。

土地改革在中国并不是新事物，但中国共产党和中国政府确定了适应新形势的土地改革政策和方法，使这个时候的土地改革显示出新特点和新意义。

就土地改革的方法而言，强调土地改革要有领导、有计划、有秩序地进行，既不能对群众运动放任自流，也反对用行政命令的方法把土地“恩赐”给农民的“和平土改”

从1950年冬到1953年春，新解放地区在普遍开展减租、减息、退押工作的基础上，分三批完成了土地改革，将封建半封建的土地所有制改变为农民的土地所有制。

在一部分少数民族地区，由于经济政治状况和社会历史条件都有不同于汉族地区的特点，土地关系中存在着复杂的民族和宗教因素，国家决定分别不同情况，用更长的时间、更缓和的政策、更适合各民族特点的办法来完成包括土地改革在内的民主改革。

这是中国历史上规模最大的一次土地改革运动，使中国延续两千多年的封建土地所有制被彻底废除，“耕者有其田”的理想在中国共产党的领导下成为现实，长期被束缚的农村生产力获得了历史性解放，并为国民经济的恢复发展与整个社会的进步奠定了基础；获得土地等基本生产资料的中国农民真正成为农村的主人，人民政府也依靠在土地改革中形成的阶级队伍，完成了对旧的乡村基层政权的改造，进一步巩固了工农联盟和人民民主专政。另一方面，由于在人均耕地面积少的地区允许征收富农的出租土地，保存富农经济的政策在相当一部分省区未能执行，富农经济在土地改革后事实上失去了存在的基础。

（3）镇压反革命运动

镇压一切反革命活动，严厉制裁继续为恶的反革命分子，是巩固中国革命成果必不可少的重要措施，也是《共同纲领》第七条的明文规定。

为了巩固人民民主政权，稳定社会秩序，保证新民主主义各项改革和建设事业的顺利进行，给抗美援朝战争创造一个良好的后方环境，中共中央于

1950年10月10日发出《关于镇压反革命活动的指示》，要求各级党委纠正麻痹轻敌思想和对反革命分子“宽大无边”的偏向，按照“镇压与宽大相结合”的政策审慎处理反革命分子。

从12月开始，全国范围内的镇压反革命运动大张旗鼓地开展起来。

至1951年10月，绝大多数地区完成了对反革命案犯的清查处理工作，全国规模的群众性镇压反革命运动基本结束，少数地区的扫尾工作到1953年秋也全部完成。

4.第一届全国人民代表大会和第一部《中华人民共和国宪法》.

（1）第一届全国人民代表大会的召开

随着大陆范围内以土地改革为中心的各种社会改革的基本完成，随着经历了抗美援朝运动、镇压反革命运动、“三反”“五反”运动和知识分子思想改造运动的人民群众组织程度和觉悟程度的提高，新中国召开全国人民代表大会及地方各级人民代表大会的条件逐渐成熟，在国家大规模的经济、国防和文教建设全面展开的同时也有必要加强民主法制建设。

2月11日，中央人民政府委员会审议通过了《选举法》。

为了保证选举工作的顺利进行，全国范围内开展了第一次人口普查和选民登记工作。

1954年9月15日至28日，第一届全国人民代表大会第一次会议在北京举行，代表总数为1226名。

全国人民代表大会的召开，结束了由中国人民政治协商会议全体会议及其授权的中央人民政府委员会行使国家最高权力、以新民主主义性质的《共同纲领》暂代国家宪法的过渡状态，新中国的民主建政跨出了极为重要的一步。

（2）第一部《中华人民共和国宪法》

一届全国人大一次会议最重要的成果，是制定了第一部《中华人民共和国宪法》。

其主要内容是：

第一，规定了国家的性质和政治制度。

第二，规定了国家的社会主义道路。

第三，规定了公民的权利和义务。

5.民族识别和民族区域自治制度的实施

（1）新中国的民族识别工作

为了从根本上保障少数民族实现民族权利平等，促进各民族的共同发展，特别是为了在各级人民代表大会里落实少数民族的代表名额，在少数民族中推行民族区域自治、建立民族自治地方，迫切需要对自报登记的众多族体的名称和民族成分加以识别，以掌握中国少数民族的基本状况。